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18. शरीर द्रव तथा पररसंचरण 

 

 

प्रश्न 1. रक्त में निनमित तत्वों के घटकों के िाम निनिए और उिमें से प्रत्येक के एक प्रमुि कायि का 

उल्िेि कीनिए। 

 

उत्तर: रक्त के निनमित तत्वों के कार्ि इस प्रकार हैं: 

 

(i) एररथ्रोसाइट्स (आरबीसी) का कार्ि: श्वसि गैसों का पररवहि। 

 

(ii) ल्र्ूकोसाइट्स (WBC) के कार्ि: 

न्र्ूट्रोनिल और मोिोसाइट्स िागोसाइनटक कोनिकाएं हैं और वे नवदेिी सामग्री को िष्ट कर देते हैं। 

बेसोनिल भड़काऊ प्रनतनिर्ाओ ंमें िानमल हैं। 

ईोनसिोनिल संिमण का नवरोध करते हैं और एलर्जी प्रनतनिर्ाओ ंमें भी िानमल होते हैं। 

नलम्िोसाइट्स प्रनतरक्षा प्रनतनिर्ा के नलए नर्जम्मेदार हैं। 

 

(iii) प्लेटलेट्स का कार्ि: रक्त का र्जमावट। 

 

प्रश्न 2. प्िाज्मा प्रोटीि का क्या महत्व है? 

  

उत्तर: प्लाज्मा रक्त का रंगहीि तरल पदार्ि है र्जो भोर्जि, CO2, अपनिष्ट उत्पादों और लवणों के पररवहि में मदद करता है। र्ह 

लगभग 55% रक्त का निमािण करता है। प्लाज्मा का लगभग 6.8% नहस्सा िाइनििोर्जेन्स, ग्लोब्र्ुनलि और एल्ब्र्ूनमि र्जैसे 

प्रोटीिों से बिता है। 

 

िाइनििोर्जेि एक प्लाज्मा ग्लाइकोप्रोटीि है र्जो र्कृत द्वारा संशे्लनित होता है। र्ह रक्त के र्क्के र्जमिे में भूनमका निभाता है। 

ग्लोब्र्ुनलि प्लाज्मा का एक प्रमुख प्रोटीि है। र्ह िरीर को संिामक एर्जेंटों से बचाता है। 

एल्बुनमि प्लाज्मा का एक प्रमुख प्रोटीि है। र्ह संवहिी स्र्ाि के भीतर द्रव की मात्रा को बिाए रखिे में मदद करता है। 

 

प्रश्न 3. कॉिम I को कॉिम II से नमिाए:ं 

कॉिम I कॉिम II 

(ए) ईोनसिोनिल्स (i) िमावट 

(बी) आरबीसी (ii) साविभौनमक प्राप्तकताि 

(सी) एबी समूह (iii) संक्रमण का नवरोध 

(डी) प्िेटिेट्स (iv) निि का संकुचि 

(ई) नसस्टोि (v) गैस पररवहि 
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उत्तर:  

कॉिम I कॉिम II 

(ए) ईोनसिोनिल्स (iii) संिमण का नवरोध 

(बी) आरबीसी (v) गैस पररवहि 

(सी) एबी समूह (ii) साविभौनमक प्राप्तकताि 

(डी) प्लेटलेट्स (i) र्जमावट 

(ई) नसस्टोल (iv) नदल का संकुचि 

 

प्रश्न 4. हम रक्त को संयोिी ऊतक क्यों मािते हैं? 

उत्तर:हम इि कारणों से रक्त को संर्ोर्जी ऊतक मािते हैं: 

• संर्ोर्जी ऊतक िरीर के अन्र् अंगों को बांधते हैं, र्जोड़ते हैं र्ा सहारा देते हैं। 

• वे िरीर में सबसे प्रचुर मात्रा में और व्र्ापक रूप से नवतररत ऊतक हैं। 

• रक्त एक िरीर के अंग स ेदसूरे अंग में गैसों, पोिक तत्वों और हामोि का पररवहि करता है। 

• र्ह पूरे िरीर में प्रवानहत होती है। 

• इसनलए, रक्त को संर्ोर्जी ऊतक मािा र्जाता है। 

 

प्रश्न 5.िसीका और रक्त में क्या अंतर है? 

 
उत्तर: 

िसीका रक्त 

इसमें प्लाज्मा, एररथ्रोसाइट्स, ल्र्कूोसाइट्स और प्लेटलेट्स 

होते हैं। 

इसमें प्लाज्मा और ल्र्ूकोसाइट्स होते हैं। 

हीमोग्लोनबि की उपनस्र्नत के कारण इसका रंग लाल होता है। हीमोग्लोनबि अिुपनस्र्त होिे के कारण र्ह रंगहीि होता है। 

प्लाज्मा में प्रोटीि, कैनल्िर्म और िास्िोरस अनधक होता है। प्लाज्मा में कम प्रोटीि, कम कैनल्िर्म और िास्िोरस होता 

है। 

रक्त में ग्लूकोर्ज की मात्रा कम होती है। ग्लूकोर्ज की मात्रा अनधक होती है। 

 

प्रश्न 6.डबि सकुि िेशि से क्या तात्पयि है? इसका महत्व क्या है? 
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उत्तर: दोहरा पररसंचरण एक ऐसी प्रनिर्ा है नर्जसके द्वारा रक्त एक चि पूरा करिे के नलए हृदर् से दो बार गनत करता है। र्ह 

उभर्चर, सरीसपृ, पनक्षर्ों और स्तिधाररर्ों में पार्ा र्जाता है। हालांनक, र्ह पनक्षर्ों और स्तिधाररर्ों में अनधक प्रमुख है क्र्ोंनक 

उिके हृदर् में चार कक्ष होते हैं - दार्ां अनलंद, दार्ां निलर्, बार्ां अनलंद और बार्ां निलर्। 

एक र्जीव में रक्त का संचार दो भागों में नवभानर्जत है: 

 

(i) प्रणालीगत पररसंचरण 

 

(ii) िुफ्िुसीर् पररसंचरण 

 

प्रणालीगत पररसंचरण: इस मामले में, ऑक्सीर्जि र्ुक्त रक्त हृदर् के बाएं वेंनट्रकल से महाधमिी तक होता है। निर, रक्त धमनिर्ों, 

धमनिर्ों और केनिकाओ ंके एक िेटवकि  के माध्र्म से ऊतकों तक पह ुँचार्ा र्जाता है। ऊतकों से, ऑक्सीर्जि रनहत रक्त निराओ ं

और वेिा कावा के माध्र्म से बाएं आनलंद तक पह ंचता है। 

िुफ्िुसीर् पररसंचरण: इस मामले में, ऑक्सीर्जि रनहत रक्त दाएं वेंनट्रकल से िुफ्िुसीर् धमिी में बहता है और निर ऑक्सीर्जि के 

नलए िेिड़ों में र्जाता है। िेिड़ों से, ऑक्सीर्जि र्ुक्त रक्त िुफ्िुसीर् िसों के माध्र्म से बाएं आनलंद में ले र्जार्ा र्जाता है। 

इसनलए, दोहरे पररसंचरण में, रक्त को बारी-बारी से िेिड़ों और ऊतकों स ेगुर्जरिा पड़ता है। 

दोहरे पररसंचरण का महत्व: 

रक्त िरीर के ऊतकों में प्रणालीगत पररसंचरण के माध्र्म से और िेिड़ों में िुफ्िुसीर् पररसंचरण द्वारा प्रसाररत होता है। 

 

प्रश्न 7. के बीच अंतर नििें: 

(ए) रक्त और निम्ि 

(बी) पररसंचरण की िुिी और बंि प्रणािी 

(सी) नसस्टोि और डायस्टोि 

(डी) पी-वेव और टी-वेव 

 

उत्तर: 

(ए) रक्त और लसीका 

िसीका रक्त 

इसमें प्लाज्मा, एररथ्रोसाइट्स, ल्र्कूोसाइट्स और प्लेटलेट्स 

होते हैं। 

इसमें प्लाज्मा और ल्र्ूकोसाइट्स होते हैं। 

हीमोग्लोनबि की उपनस्र्नत के कारण इसका रंग लाल होता है। हीमोग्लोनबि अिुपनस्र्त होिे के कारण र्ह रंगहीि होता है। 

प्लाज्मा में प्रोटीि, कैनल्िर्म और िास्िोरस अनधक होता है। प्लाज्मा में कम प्रोटीि, कम कैनल्िर्म और िास्िोरस होता 

है। 

रक्त में ग्लूकोर्ज की मात्रा कम होती है। ग्लूकोर्ज की मात्रा अनधक होती है। 
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(बी) पररसंचरण की खुली और बंद प्रणाली 

 

पररसंचरण की िुिी प्रणािी पररसंचरण की बंि प्रणािी 

इस प्रणाली में, रक्त को हृदर् द्वारा, बड़ी वानहकाओ ंके माध्र्म से, िरीर 

की गुहाओ ंमें, नर्जसे साइिस कहा र्जाता है, पंप नकर्ा र्जाता है। 

इस प्रणाली में, रक्त वानहकाओ ंके एक बंद िेटवकि  के 

माध्र्म से हृदर् द्वारा पंप नकर्ा र्जाता है। 

िरीर के ऊतक रक्त के सीधे संपकि  में होते हैं। िरीर के ऊतक रक्त के सीधे संपकि  में िहीं होते हैं। 

रक्त कम दबाव में बहता है। इसनलए, र्ह पररसंचरण की धीमी और कम 

कुिल प्रणाली है। 

उच्च दाब पर रक्त प्रवानहत होता है। इसनलए, र्ह 

पररसंचरण की एक तेर्ज और अनधक कुिल प्रणाली है। 

ऊतकों और अंगों के माध्र्म से रक्त के प्रवाह को निर्ंनत्रत िहीं नकर्ा 

र्जाता है। 

रक्त के प्रवाह को वाल्वों द्वारा निर्ंनत्रत नकर्ा र्जा सकता 

है। 

र्ह प्रणाली आथ्रोपोड्स और मोलस्क में मौर्जूद है। 
र्ह प्रणाली एिेनलड्स, ईनचिोडम्सि और वटेिेट्स में 

मौर्जूद है। 

 

(सी) नसस्टोल और डार्स्टोल 

 

धमिी का संकुचि पाि िंबा करिा 

र्ह रक्त को महाधमिी और िुफ्िुसीर् धमिी में ले र्जािे 

के नलए हृदर् कक्षों का संकुचि है। 

र्ह दो संकुचिों के बीच हृदर् कक्षों की छूट है। डार्स्टोल के दौराि, 

कक्ष रक्त से भर र्जाते हैं। 

नसस्टोल हृदर् कक्षों की मात्रा को कम कर देता है और 

उिमें से रक्त को बाहर निकाल देता है। 

डार्स्टोल अनधक रक्त प्राप्त करिे के नलए हृदर् कक्षों को उिके मूल 

आकार में वापस लाता है। 

 

(डी) पी-वेव और टी-वेव 

 

पी िहर टी िहर 

इलेक्ट्रोकानडिर्ोग्राम (ईसीर्जी) में, पी-वेव एसए िोड की सनिर्ता को 

इंनगत करता है। 

एक इलेक्ट्रोकानडिर्ोग्राम (ईसीर्जी) में, टी-वेव वेंनट्रकुलर 

नवश्राम का प्रनतनिनधत्व करता है। 

इस चरण के दौराि, एसए िोड द्वारा संकुचि का आवेग उत्पन्ि होता 

है, नर्जससे आनलंद नवध्रुवण होता है। 

इस चरण के दौराि, निलर् आराम करते हैं और अपिी 

सामान्र् नस्र्नत में लौट आते हैं। 

र्ह अनलंद मूल का है। र्ह निलर् मूल का है। 

 

प्रश्न 8. कशेरुनकयों के बीच हृिय के पैटिि में नवकासवािी पररवतिि का वणिि करें  

उत्तर:  किेरुनकर्ों के बीच का हृदर् नवकास के नवनभन्ि पैटिि नदखाता है। र्जािवरों के नवनभन्ि समूहों िे इस पररवहि के नलए 

अलग-अलग तरीके नवकनसत नकए हैं। सभी किेरुनकर्ों में एक पेिीर् कक्षीर् हृदर् होता है। (i) मछनलर्ों में एक अनलंद और 

एक निलर् के सार् दो-कक्षीर् हृदर् होता है। हृदर् ऑक्सीर्जि रनहत रक्त को पंप करता है नर्जसे गलिड़ों द्वारा ऑक्सीर्जनित नकर्ा 

र्जाता है और िरीर के अंगों को आपूनति की र्जाती है र्जहां से 

 

ऑक्सीर्जि रनहत रक्त हृदर् में वापस आ र्जाता है। 

 

(ii) उभर्चर और सरीसपृ (मगरमच्छ को छोड़कर) में तीि कक्षीर् हृदर् होता है नर्जसमें दो अटररर्ा और एक निलर् होता है। 

बार्ां आनलंद गलिड़ों/िेिड़ों/त्वचा और दानहिी ओर से ऑक्सीर्जि र्कु्त रक्त प्राप्त करता है 
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एनट्रर्म िरीर के अन्र् अंगों से ऑक्सीर्जि रनहत रक्त प्राप्त करता है। हालांनक, वे एकल वेंनट्रकल में नमनश्रत हो र्जाते हैं र्जो नमनश्रत 

रक्त को पंप करता है। 

 

(iii) मगरमच्छों, पनक्षर्ों और स्तिधाररर्ों में दो अटररर्ा और दो निलर् के सार् चार-कक्षीर् हृदर् होता है। बाएुँ और दाएुँ 

अटररर्ा द्वारा प्राप्त ऑक्सीर्जि र्ुक्त और ऑक्सीर्जि रनहत रक्त िमिः एक ही भुर्जा के निलर् में र्जाता है। निलर् नबिा नकसी 

नमश्रण के इसे बाहर पंप करते हैं, र्ािी इि र्जीवों में दो अलग-अलग पररसंचरण मागि मौर्जूद होते हैं, इसनलए, इि र्जािवरों का 

दोहरा पररसंचरण होता है। 

 

प्रश्न 9. हम अपिे हृिय को मायोिेनिक क्यों कहते हैं? 

 

उत्तर: मािव हृदर् में संकुचि की िुरुआत एक नविेि संिोनधत हृदर् पेिी द्वारा होती है नर्जसे नसिोनट्रर्ल िोड कहा र्जाता है। र्ह 

दानहिे आनलंद में नस्र्त है। एसए िोड में संकुचि की लहर पैदा करिे और नदल की धड़कि को निर्ंनत्रत करिे की अंतनििनहत 

िनक्त होती है। इसनलए, इसे पेसमेकर के रूप में र्जािा र्जाता है। चूंनक नदल की धड़कि एसए िोड द्वारा िुरू की र्जाती है और 

संकुचि का आवेग हृदर् में ही उत्पन्ि होता है, मािव हृदर् को मार्ोर्जेनिक कहा र्जाता है। किेरुक और मोलस्क के नदल भी 

मार्ोर्जेनिक होते हैं। 

 

प्रश्न 10. साइिो-एनियि िोड को हमारे हृिय का पेसमेकर कहा िाता है। क्यों? 

 

उत्तर: साइिो-एनट्रर्ल (एसए) िोड हृदर् के दानहिे आनलंद के ऊपरी भाग में नस्र्त न्र्ूरॉन्स का एक नविेि बंडल है। एसए िोड से 

उत्पन्ि होिे वाला हृदर् आवेग हृदर् में नवद्युतीर् घटिाओ ंके एक िम को नट्रगर करता है, नर्जससे मांसपेनिर्ों के संकुचि के िम 

को निर्ंनत्रत करता है र्जो हृदर् से रक्त को पंप करता है। चूंनक एसए िोड हृदर् की लर्बद्धता को आरंभ और बिाए रखता है, 

इसनलए इसे मािव िरीर के प्राकृनतक पेसमकेर के रूप में र्जािा र्जाता है। 

 

प्रश्न 11. हृिय की कायिप्रणािी में एनियो-वेंनिकुिर िोड और एनियो-वेंनिकुिर बंडि का क्या महत्व 

है? 

 

उत्तर: एनट्रर्ोवेंनट्रकुलर (एवी) िोड दाएं आनलंद में मौर्जूद होता है, र्जो इंटर-ऑररकुलर सेप्टम के आधार के पास होता है र्जो दाएं 

ऑररकल को वेंनट्रकल से अलग करता है। र्ह उसके बंडल को र्जन्म दतेा है र्जो हृदर् संबंधी आवेगों को अनलन्द से निलर् तक ले 

र्जाता है। र्जैसे ही उिका बंडल इंटरवेंनट्रकुलर सेप्टम के सार् वेंनट्रकल से गरु्जरता है, र्ह दो िाखाओ ंमें नवभानर्जत हो र्जाता है - 

दार्ां वेंनट्रकल और बार्ां वेंनट्रकल। इस संचालि प्रणाली की अंनतम िाखाएं पनकि िर्जे िाइबर का एक िेटवकि  बिाती हैं र्जो 

मार्ोकानडिर्म में प्रवेि करती हैं। साइिो-एनट्रर्ल िोड (एसए िोड) से उते्तर्जिा की लहर द्वारा िुरू नकर्ा गर्ा ऑररक्र्ुलर संकुचि 

एनट्रर्ो-वेंनट्रकुलर िोड को उते्तनर्जत करता है, नर्जससे संकुचि होता है 

 

उिके और पनकि िर्जे िाइबर के बंडल के माध्र्म से निलर्। इसनलए, एनट्रर्ो-वेंनट्रकुलर िोड और एनट्रर्ोवेंनट्रकुलर बंडल निलर् के 

संकुचि में एक भूनमका निभाते हैं। 

 

प्रश्न 12. हृिय चक्र और कानडियक आउटपुट को पररभानित करें। 
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उत्तर: हृदर् चि एक पूणि नदल की धड़कि के माध्र्म स ेहृदर् की सभी गनतनवनधर्ाुँ है, र्ह अटररर्ा और निलर् दोिों के एक 

संकुचि और नवश्राम के माध्र्म से है। सकुंचि की घटिा को नसस्टोल और नवश्राम की घटिा को डार्स्टोल कहा र्जाता है। 

कानडिएक आउटपुट रक्त की वह मात्रा है र्जो हृदर् द्वारा एक नमिट में पंप नकर्ा र्जाता है। र्ह हृदर् गनत का उत्पाद है, र्जो प्रनत 

नमिट बीट्स की संख्र्ा है, और स्ट्रोक वॉल्र्ूम, र्जो प्रनत बीट पंप की गई रानि है। 

कानडिएक आउटपुट = हृदर् गनत X स्ट्रोक वॉल्र्ूम। 

 

प्रश्न 13.निि की आवाज़ समझाओ। 

 

उत्तर: हृदर् की ध्वनिर्ाुँ हृदर् के वाल्वों के बंद होिे और खुलिे से उत्पन्ि होिे वाली ध्वनिर्ाुँ हैं। एक स्वस्र् व्र्नक्त में, दो सामान्र् 

हृदर् ध्वनिर्ाुँ होती हैं नर्जन्हें लब और डब कहा र्जाता है। लब पहली हृदर् ध्वनि है। र्ह नसस्टोल की िुरुआत में ट्राइकसनपड और 

बाइकसनपड वाल्वों के बंद होिे से र्जुड़ा है। दसूरा हाटि साउंड डब डार्स्टोल की िुरुआत में सेनमलुिर वाल्व के बंद होिे से र्जुड़ा 

है। 

र्े ध्वनिर्ाुँ हृदर् की नस्र्नत और कार्ि के बारे में महत्वपूणि र्जािकारी प्रदाि करती हैं। 

 

प्रश्न 14. एक मािक ईसीिी बिाए ंऔर उसमें नवनभन्ि िंडों की व्याख्या करें। 

 

उत्तर: इलेक्ट्रोकानडिर्ोग्राम एक इलेक्ट्रोग्राि द्वारा निनमित हृदर् चि का एक नचत्रमर् प्रनतनिनधत्व है। एक मािक ईसीर्जी का 

आरेखीर् निरूपण िीचे नदखार्ा गर्ा है। 

 
 

एक नवनिष्ट मािव इलेक्ट्रोकानडिर्ोग्राम में पांच तरंगें होती हैं - पी, क्र्ू, आर, एस, और टी। पी, आर, और टी-तरंगें आधार रेखा से 

ऊपर होती हैं और सकारात्मक तरंगों के रूप में र्जािी र्जाती हैं। क्र्ू और एस-तरंगें आधार रेखा के िीचे हैं और िकारात्मक तरंगों 

के रूप में र्जािा र्जाता है। पी-लहर अनलंद मूल की है, र्जबनक क्र्ू, आर, एस और टी-तरंगें निलर् मूल की हैं। 

 


